

СРВОБРАН

SRVOBRAN

SUBSCRIPTION RATES
 United States of America one year 60c.
 Canada, Europe & t. c. one year \$1.50

Srbobran published every Thursday at
 443 W. 22 Street, New York, N. Y.

ПРЕТПЛАТА
 За Сјед. Државе на годишњу 60 ц.
 Канаду, Европу и т. д. по \$1.50

Србобран издаје се сваког четвртка
 443 W. 22 Street, New York, N. Y.

СРПСКИ НАРОДНИ ЛИСТ И ОРГАН
 САВЕЗА СЈЕДИЊЕНИХ СРБА „СЛОГА“

SERB NATIONAL PAPER AND THE ORGAN
 OF THE SERB FEDERATION „SLOGA“.

Број 412

ЊУЈОРК, Њ. Ј., Четвртак 31. августа 1917.

ГОДИНА 7.

ЈУГОСЛОВЕНИ КРАЉУ ПЕТРУ

ЈУГОСЛОВЕНИ, ОФИЦИРИ АУСТРИСКЕ ВОЈСКЕ, ПРЕБЕГЛИ
 У ИТАЛИЈУ ШАЉУ ПОЗДРАВЕ СРПСКОМ КРАЉУ.

— Превод из Њујорк Тајмса. —

Вашингтон, 7 септ. — Српско Посланство објавило је данас један телеграм који је добило од српског Министра Спољних Послова. Тај телеграм садржи следени телеграфски поздрав, потписан од двадесет и четири југословенска официра, који су служили у аустријској војсци и предали се Италијанима на Изонцу.

„Ми доле потписани официри, Југословени, који смо припадали аустријској војсци, и да би избегли аустријску тиранију, предали се слободној и савезничкој Италији, молимо Вашу Екселенцију да приликом рођендана Његовог Величанства Краља Петра Првога поднесете израз наше најискреније оданости, дивљења и верности узвишеном главару и мудрому владоцу, који је, свестан херојског предања Караџевића, умео да води народ на бољу будућност.“

„Србија, која је тако велика у захвалним срцима Југословена, није никад била уништена, а дивљење целог света према њој и њеној династији није никад било веће од данас. Подносимо своје најтоплије жеље ми смо готови да жртвујемо и своје животе за што скорје обнављање и ослобођење наше миле домовине.“

ВОЈВОДА Ж. МИШИЋ

— КОМАНДАНТ ТРЕЋЕ АРМИЈЕ. —



Једна од најславнијих страна целокупне српске историје јесте победа над Аустријанцима код Рудника. Пошто је се новембра 1914 године стално повлачила пред надмоћним бројем Аустријанаца, Српска Војска од један пут изврши противнапад, направи забуну код непријатеља, и претера га преко Саве и Дунава, наневши му огромне губитке. Том приликом заробљено је преко 40.000 аустријских војника, заплењен је врло велики број топова, и огромна количина другог ратног материјала. После кратког отпора, Аустријанци су морали напустити и сам Београд, у коме су били свега 13 дана.

Ту чувену рудничку победу задобио је у главном са својом армијом војвода Мишић. У награду за ту победу он је и добио војводски чин. Све до рудничке битке он је био помоћник начелника штаба Врховне Команде, покојног војводе Путника, на ком је положио био и у оба балканска рата. Али кад су Аустријанци почели све дубље продирати у нашу земљу, хвалећи се при том на све стране како је свршено са Србијом, војвода Мишић затражи и добије команду, и тако засведочи на делу своју велику теориску војничку спрему, која је увек била високо цењена у српским војничким круговима.

Победа код Рудника је не само очистила Србију од Аустријанаца, него је необично подигла и иначе велики војнички углед Србије. Она је тим више одјекнула широм целог света што су сви мислили да је са Србијом већ свршено, да су је Аустријанци одиста прегазили. Та победа дошла је за цео свет као неки васкрс из мртвих.

Командант поразене аустријске војске смењен је одмах после те страшне аустријске срамоте, и уз то је, да би се срамота колико толико ублажила, оглашен за лудог. Али да у његово лудило нико није веровао, види се по томе што се после српске пбеде код Рудника није више нашао ни један паметан аустријски војсковођа кога би Беч смео послати против Србије. Скоро читаву годину дана гледали су Аустријанци преко Саве и Дунава у Србију, не смејући никако напред. Тек кад су обезбедили себи немачку и бугарску помоћ, усудили су се да поново пробају срећу не стидећи се да против десет пута мањег непријатеља иду са немачким и бугарским деверима.

Тако је име војводе Мишића једно од најславнијих имена у данашњем рату.

Из Српства и Југословенства

Конвенција Савеза „Србобрана“. У другој половини св. м. одржаће се у Питсбургу конвенција братског Савеза Србобрана. У данашња озбиљна времена та конвенција није више само савезна ствар, него је и народна ствар. Стога јој ми од срца желимо сваки успех, на срећу и понос братског Савеза Србобрана и целокупног српског на-

рода. Дао би Бог нарочито да конвенција помакне унапред питање о сједињењу Савеза.

Изјава Др. Срђана Будисављевића и Валеријана Прибићевића у Хрватском Сабору. Пошто нова хрватска влада стоји на ста новиништу и државне заједнице краљевине Хрватске с краљевином Угарском, а пошто је данас у ово велико време јединствен

и одлучан захтев читавог словенског југа Монарије, да се на основу народнога начела, историјског права и права самоопредељена народа све земље Монарије, у којима живе Словенци, Хрвати и Срби уједине у једно потпуно самостално, слободно и независно државно тело, па будући да се овај опште народни захтев не може остварити у оквиру нагодбе и у оквиру државне заједнице краљевине Хрватске с краљевином Угарском, то ми је част у име свог друга Валеријана Прибићевића и у име своје изјавити, да не можемо и нећемо подупирати данашњу хрватску владу. При томе немо ра до поздравити сва она дела хрватске владе која ће ићи за потпуном демократизацијом читавог нашег јавног живота. Уједно ми је част у своје име изјавити, да полажем част делегата краљ. Хрватске на заједничком угар. ско-хрватском Сабору. (Бурна плесак код Старчевићанаца.)

Испраћај добровољаца из Ст. Лунса. Крајем прошлог месеца отпутовали су добровољци из Ст. Лунса, свечано испраћени од народа и америчке војске. При том је капетан, команданту америчког одреда поздравис до бровољце врло срдчним говором, после кога је настало одушевљено клицање. Гуслар Перу новић, српски официр, ускликнуо је Председнику Вилсону: „Америки, а америчка војска одговорила је тросруким узвиком: Живела Србија! — Тако се братски односи између америчке војске и наших добровољаца развијају све више и више.“

Бугарски новац према швајцарском. Како је нагло падао бугарски новац у току јуна месеца, може се видети из ниже наведених бројева, које је саопштило познати бугарски лист „Народни Права“.

5 јуна 100 швајцарских франка стају 165 лева,

14 јуна 100 швајцарских франка стају 177 лева

15 јуна 100 швајцарских франка стају 188 лева

16 јуна 100 швајцарских франка стају 190 лева.

Да би се то падање Бугарског новца разумело, треба имати на уму стање бугарске Народне Банке, која је крајем маја објавила да има у касама метала свега 48.089.000 лева, док новчаница у саобраћају има за читаву 1.041.013.000 лева.

У исто доба кад се за 100 швајцарских франка мора платити 190 бугарских лева, и више, 100 швајцарских франка стају само 125 динара српскога новца. А у мирно доба лев и динар имају исту вредност.

Око Македоније. Скрећемо пажњу на данашњи чланак око Македоније, чији је писац један од најпозванијих да о тој теми пишу. Ризов о коме је реч у чланку јесте овај исти Ризов, што се бесмртно обукао својим телеграмом Максиму Горку. О томе је било говора и у Србобрану. Читаоци ће се опоменути да је велики руски писац назвао тај Ризовљев телеграм „подлим и глумним.“

Изјава Др. А. Треслића-Павичића у бечком парламенту. Високи Сабор! Починем свој говор нашим вилинским, српско-хрватским језиком да нагласим наше недавно у овом Сабору стечено право, да протестујем против свих покушаја германизације у нашим школама и у свим гранама јавног живота, да одбијем претњу увођења немачког јези-

Писмо српског осветника, хајдука из Шар-Планине

Прочитајмо га сви пажљиво. Ово је писмо писано у гори нашој крвљу нашег усташе, који још живи у Шар-Планини и не предаје се Бугарима. Писмо је послато српској влади на Крф и већ је објављено у енглеској и француској штампи.

О Срби, браво!

Ево ме у планини српској, која ми је једина и тужна кућа ове године. Утекао сам из бугарске тавнице, где сам био осуђен на смрт још 25 априла са 20 другова. Дигли смо били устанак. Било нас је око 25.000 устаника у Србији. Тукли смо се на живот и смрт. Утекли смо у горе и бранимо се из њих. Побунили смо се због бугарских злочина, јер они чине богомрска насиља над нашим народом. Све мушке од 16 до 65 година одведоше у војску, а женске од 13 до 16 година у ропство и хареме. Неке у Цариград, а неке у Софију. Овај вандалски поступак дигао нас је највише да сви изгинемо у одбрани својих сестара нејачких. Несрећне мојке наше подигле су биле буну и са камењем ратовале са бугарским хордама. Бугари су почели вешати жене и дјецу. Женама одрезују дојке а људима језик и копају очи.

Тада је устанак плануо свом жестином. Прво у Прокупљу а затим у Лесковцу, Лебанима, Враћи, Власотинцу, Зајечару, Књажевцу, Пожаревцу и другим селима и градовима. Желели смо да се ујединимо ми са југа са онима усташима са севера и зарекли се да кренемо сви на Ниш. Кад смо пошли од Враће напала нас једна немачка дивизија. Тукли смо се и победили је. Ту смо заробили 8 топова и 800 немачких војника. Та битка се водила око Житораје и Прокупља. Одмах смо затим напали Ниш и већ освојили полак вароши. Другови од Пожаревца и Зајечара нису стигли а већ тада нас нападну две бугарске дивизије иза леђа. Ми би били и ове победили, али су они кукавички и злочиначки испред себе гонили наше мајке и сестре и нашу децу па нисмо могли пуцати у своју рођену децу и сестре. Побегли смо тада у планине. Ја сам од умора и глади онесвештен пао и тако су ме заробили и осудили на вешала, али као што видите спасен сам од тога јер ме је дружина моја избавила.

И тако... Ево ме у планини светој и тужној. Кад будете ово читали ја можда нећу бити жив, али верујем у васкрсење српско. Чујте ме. Бугари поклаше и истребише систематски наш народ. Још летос ја сам видео у Белотинцима кад су похватили 8.000 деце и потрпали на воз за Турску. Много је деце скакало са воза од бола и остајало мртво на путу. Бугари су осумњичили све ко се зове Србин. Подигли су вешала на свим њупријама, у Лесковцу, Враћи, Лебанима, Нишу, Књажевцу и т. д. и тамо вешају с реда, жене, децу, старце. Они приморавају оца да обеси сам сина. Један добро познати Србин, име му је Јордан... обешен је за језик.

Срби!

Немам ни средстава ни времена, да вам описујем моју несрећу и несрећу и патњу коју подносимо у Србији, али вам кажем, ако не дођете у Србију ове године — све ће бити касно, јер ови варвари истребише све. Гледао сам својим очима како Бугари вешају наших 12 војника, које су заробили на Битољу. Осуда, због којих су их обесили, састоји се у томе што они кажу да сумњају у верност ових војника.

Зато вас молим све на Влади и на Министарству да кажете нашим војницима који су на фронту, да им је сто пута боље да се сами убију него да се пусте преварити, предати или пасти у ропство Бугарима, јер Бугари најпрво муче наше војнике а онда вешају и убијају на разне начине.

Ето, моји драги, ту вам је права и црна слика онога што се догађа у нашој ојањеној Србији данас. Нема тога ко може све веровати. Патње су неописиве и грозне. Спасевајте нас, ако мислите да иког нађете у животу. Спасевајте. Бугари су већ ослабили. Ево меу нама у планини и њихових војника, који су побегли од глади и злочина.

Спасевајте нас, браво и ослободите Србију!

Ваши мученици

(„Американски Србобран“ од 7 септембра о. г.)*

* Неколико дана после „Американског Србобрана“, донео је ово исто писмо и одашњи угледни француски лист „Курир Сједињених Држава“ у броју од 11 о. м.

